



A 立德树人 擦亮育人育才的精神底色

历史标注的厚重年份，往往蕴藏着强大的精神力量。

2025年9月15日至18日，教育部等部门组织全国大中小学生同上一堂思政大课，共同“弘扬伟大抗战精神”，立志“做光荣自豪中国人”。品读红色家书、观看历史片段、聆听英雄故事、向先辈“诉说”心里话……海南各地各校迅速掀起学习热潮，广大学子“重回”烽火岁月，坚定爱国信念。

“十四五”时期，新时代立德树人工程被作为教育强国建设的“一号工程”扎实推进。海南遵循指引，坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人，引导青少年扣好人生“第一粒扣子”。

从《海南省全面推进“大思政课”建设的实施方案》出台，到《关于进一步加强和改进新时代海南省学校思政课建设的若干措施》印发，一份份文件方案，为思政教育明方向、树标准。

从建立党政领导干部进校园讲思政课长效机制，到实现公办高校、民办高校、涉外办学高校、中小学校党建全覆盖，一项项制度建设，为夯实“关键课程”地位提供保障。

从组建4个覆盖全省大中小学的思政课一体化建设区域联盟，到创新举办全国首个省级大中小学思政课一体化“同题异构”教学比赛，一个个创新举措，不断推动思政课教学质量内涵式发展。

为推动中小学素质教育提升，海南多措并举，势头强劲，直指“落实”——

实施海南中小学生特色印记打造工程，把“健康阳光、好学上进、勤劳诚信、文明朴实”的特色印记融入教育教学活动，“红绿蓝”中小幼德育体系逐步完善；

全面落实中小学每天综合体育活动2小时，各地各校实施“课间15分钟”，“身上有汗、眼里有光”成为现实；

全省普及中小学生游泳教育，中小学生生体质健康优良率逐年提高，近视率、肥胖率保持低位；

全面落实美育浸润行动计划，常态化开展全员艺术展演和高雅艺术进校园活动，繁荣校园美育文化。

劳动教育方面，评选135所“田园课程”实践推广校，惠及230多所学校、5万多名中小学学生。

……
孩子们的一张张笑脸，是对“阳光快乐”教育的最好诠释，也是海南教育系统将素质教育践行到底的初心与坚守。



B 扩优提质 增强人民群众教育获得感

除了名校资源汇集，海南各地还涌现出许多本土教育品牌。作为海南推进集团化办学的标志性项目，海南中学白沙学校经过3年发展，实现了与核心校管理人、教师团队、教育理念、课程教学一体化办学，部分生源从海口、三亚、儋州等市县回流至白沙。

这样的变化并非个例。五指山市等10个县（市、区）成功通过国家学前教育普及普惠县（市、区）评估认定，三沙市西沙区顺利通过全国义务教育优质均衡发展县（市、区）评估认定，实现我省零的突破；国家义务教育质量监测成绩提升明显，全省公办中小学薄弱学校100%纳入集团化办学，“家门口”上好学逐渐变为现实，人民群众的教育获得感不断增强。

这份获得感，还体现在一组组既有“力度”，又有“温度”的数据上——“十四五”期间，全省公办园在园幼儿占比提高到56.3%、普惠性幼儿园覆盖率提高到88.1%，学前教育毛入园率提高到95.4%；全省基础教育阶段共增加约18.5万个公办学位，九年义务教育巩固率达99.3%，高中阶段毛入学率达96.9%……均高于全国平均值。

教师是立教之本、兴教之源，是教育发展的第一资源。海南加大优秀教育人才引进力度，近5年累计补充2.6万余名中小学紧缺学科教师。2025年全省各级各类学校共有15.5万名专任教师，较2021年初增长11.5%，有效缓解教师数量不足问题。

为培养造就新时代高水平教师队伍，海南加大培养培训力度，积极实施国培计划、省培项目，实现万名农村教师培训全覆盖，造就了一批素质优良、扎根乡村的优秀教师和教育管理人才。“十四五”期间，全省教育领域共有207名教师和12个集体获国家级表彰、704名教师和34个集体获省级表彰，一批批“四有”好老师不断涌现。

C 勇担使命 推动教育服务高质量发展

化建设的使命任务不断彰显。

拓新补缺，优化布局。全省新增7所普通高等院校，全省每10万人口高等教育平均在校生数增长27%；硕士点数量增长50%，博士点数量翻番，ESI全球排名前1%的学科增长2倍，高校专业设置、人才培养与海南自贸港建设的适配度明显提升。

人才培养，成效显著。2025年全省共有在学研究生2.1万余人，是2021年的1.7倍。着力打造教育科技人才一体化建设的“海南样板”，18所知名院校在三亚崖州湾科技城高新区开展研究生培养，海南专项研究生累计招生超过1万人，科教融汇示范区逐步形成。

高校建设，成果丰硕。海南大学“双一流”建设稳步推进，进入软科中国大学排名百强，获批热带海洋工程材料及评价全国重点实验室；海南师范大学加速构建“3+3+3”学科建设体系；海南医科大学成功更名为“海南大学”，总体办学条件达标率较达标工程启动时提升64.38%。

在职业教育领域，人才培养体系也正

全面升级、优化重塑。

京东智能产业园亚洲一号澄迈智能物流园内，来自海南经贸职业技术学院的实习生小蒲手持智能终端，敏捷地穿梭在货架间——扫码、核对、出库，动作精准流畅，包裹在指间快速流转；海南福诺新能源汽车服务有限公司维修厂里，跟岗实习的海南省技师学院学生小陈忙着对新能源汽车进行检修，一个个真实案例成为生动的“教材”……

类似这样职业教育与产业需求紧密衔接的场景，在海南各地各校随处可见。通过深化产教融合，海南构建“入学即入企、毕业即上岗”的技能人才培养模式，职业教育正成为科技创新的源泉和人才成长的沃土。5年来，海南持续推进职业学校办学基础设施条件与师资队伍建设“双达标”，总体办学条件达标率较达标工程启动时提升64.38%。

D 开拓创新

激发教育强省建设新动能

提起海南自贸港的“新名片”，许多人脑海中首先浮现的是“留学海南”。

黎安国际教育创新试验区内，国内外顶尖高校汇聚一堂，共同打造一座无国界、跨文化的教育园地；海南比勒费尔德应用科学大学实验室里，学子们在外籍教师的指导下，深入探索前沿科技的关键领域；海南洛桑旅游大学的课堂上，瑞士教师以全球视野系统讲授酒店管理的精髓，引领学生们遨游于行业之海……在这里，国际教育的内涵正被重新诠释。

《海南自由贸易港建设总体方案》明确提出，建设“理工农医类国际教育创新岛”。近年来，海南以开放包容的姿态，用最优资源、最佳服务加快引进国内外知名高校，擦亮“学在海南=留学海外”品牌。

“十四五”期间，海南成立海南大学—柬埔寨王家农业大学孔子学院、新增2所外籍人员子女学校，联合国教科文组织联系学校网络国际中心落户三亚，积极参与全球教育治理，新设海南东盟留学生奖学金，留琼生源国家和地区达100多个。

从黎安半岛的秀美风光，到洋浦港的澎湃浪潮，再到三亚崖州湾的碧波荡漾，海南大胆探索、开拓创新，擎起教育开放发展新标杆。

以开放之姿聚资源，以创新之力促变革。改革，始终是海南教育的鲜明特征。

5年来，海南教育系统聚焦重点、抓住关键，深化教育综合改革，从“量”的需求到“质”的提升，激荡起教育强省建设的澎湃动力。

一根网线、一块屏幕、一个平台，“跑”出教育数字化“加速度”——

2023年，海南打造“海教通”智慧招生板块，为8个市县提供服务；2024年，全面启动国家中小学智慧教育平台海南全域应用试点，搭建国家平台海南频道，全国率先实现与国家智慧教育平台“用户通、应用通、数据通、资源通”；2025年，建设海南省中小学智慧教育平台，上线智慧招生系统；为全省910余所中小学更新数字化教学终端近6万套，包括触控一体机7000多套、计算机5万多套。

学校数字化基础环境建设不断完善，实现全省中小学千兆宽带网络接入率、多媒体教室拥有率、乡村小规模学校同步/专递课堂拥有率、教学点空中课堂拥有率四个100%。

多元评价、阳光招生、“县管校聘”，激活教育提质“一池春水”——

推进教育评价改革。“破五唯、立新标”，我省对学生开展更加科学全面的评价，防止形式主义，防止和纠正“分数至上”等偏差；破除高校功利化人才评价做法。

考试招生更加公平。深化“机器阅卷”全覆盖改革实践，持续推进“阳光招生”集成创新；持续深化中高考改革；深化“职教高考”改革，完善“文化素质+职业技能”考试招生办法，建立职业教育技能考试破格录取制度；深化研究生考试招生改革，健全博士研究生“申请—考核”招生选拔机制。

激励基层教育人才。实施中小学教师“县管校聘”改革，基本实现市（县）域内义务教育学校校长、教师交流轮岗制度化常态化，充实基层教育人才“蓄水池”。

改革作为发展的动力，由问题倒逼而产生，又在不断解决问题中得以深化。

教师积极性怎样提升？海南深化“放管服”改革，下放职称评审权限，落实自主评审；2025年度省级社会事务进校园事项同比再减少28.6%，持续减轻教师非教学负担。

教师幸福感如何增强？海南稳步提高教师待遇水平，落实义务教育教师年平均工资收入水平不低于当地公务员年平均工资收入水平，特岗教师与当地公办学校教师享有同等待遇。

万里征程风正劲，千钧重担须奋蹄。回首5年，海南教育交出高质量发展答卷；展望新途，教育发展的新蓝图、新路径已经绘就。

今年是“十五五”开局之年，海南教育系统将立足全岛封关运作新起点，锚定“1248”教育强省体系架构，持续深化改革开放，加快建设高质量教育体系，为到2035年全面建成教育强省、助力海南自贸港建设而不懈奋斗。

（本报海口1月26日讯）

奋力进之笔 谱育人新篇

「十四五」海南教育事业发展改革纪实

时间，是历史的刻度，也是奋斗的标尺。过去5年，一幅教育高质量发展的新图景，在琼州大地上徐徐展开——

新，体现在优质均衡的加快推进。“一市（县）两校一园”工程累计引进88所学校，提供超17万个优质学位；全省累计创建189个基础教育集团，覆盖593所学校，培育转化近47万个优质学位。

新，体现在服务发展的担当使命。高等教育布局和学科调整不断优化，新增461个本专科专业点，有效提升学科专业与海南自贸港主导产业的匹配度。

新，体现在教育开放的探索实践。累计签约引进50所国内外知名高校；黎安国际教育创新试验区入驻26所中外知名高校，获批16个中外合作办学机构（项目），在园师生超万人。

新图景的背后，是在省委、省政府的坚强领导和教育部的大力支持下，全省教育系统坚持以提升服务海南自贸港经济社会发展能力和办好人民满意教育为目标，紧扣“提质发展、均衡筑基、强职兴教、开放创新”主线，稳步推进教育事业高质量发展，于教育强国建设中写下的不平凡的海南篇章。



在海南大学举行的新春团圆联欢活动中，外籍留学生体验剪窗花、写春联。

海南日报全媒体记者 张茂 摄



在第27届中国机器人及人工智能大赛海南省赛上，来自海南高校的参赛选手正专注比赛。

海南日报全媒体记者 袁琛 摄